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Folketingsmedlem Bertel Haarder (V) har den 25. marts 2021 stillet mig følgende 

spørgsmål S 1225, som jeg hermed skal besvare. 

 

 

Spørgsmål nr. S 1225.: 

"Hvad vil ministeren gøre for at få teleselskaberne til at fritage samtaler mellem 

Danmark og Færøerne for roamingafgift?" 

 

Svar 

Jeg forstår spørgsmålet således, at spørgeren henviser til priserne på roamingop-

kald mellem Danmark og Færøerne, f.eks. i de tilfælde hvor et dansk mobilabonne-

ment anvendes på Færøerne og omvendt. Priserne for at bruge et dansk mobil-

abonnement på Færøerne er, som spørgeren ganske rigtigt bemærker, i mange til-

fælde højere, end hvad forbrugerne er vant til, når de roamer i EU/EØS-lande. Det 

skyldes, at Færøerne ikke er medlem af EU/EØS.  

 

Konkurrencereguleringen af telemarkederne er harmoniseret på EU-niveau, og der 

er som udgangspunkt ikke hjemmel i EU-lovgivningen til, at et medlemsland på 

egen hånd kan regulere priserne for roaming i lande, som ikke er medlemmer af 

EU/EØS. 

 

Teleselskaberne kan derfor frit fastlægge prisen for roamingopkald uden for 

EU/EØS. Forhold, som kan være styrende for prisen, er f.eks. selskabernes engro-

sudgifter til det teleselskab, som ejer det benyttede net i udlandet, samt selskaber-

nes vilje til at konkurrere på markedet med tilbud om lave roamingpriser. Engrospri-

serne fastsættes ved kommercielle aftaler mellem teleselskaberne. I det omfang de 

høje engrospriser skyldes forhold på Færøerne, hører spørgsmålet under Færøer-

nes hjemmestyre.  

 

I Danmark oplever vi ikke større udfordringer med højere roamingafgifter ved rejser 

til Færøerne. Energistyrelsen, der er tilsynsmyndighed på roamingområdet, har 
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ikke modtaget klager eller henvendelser vedrørende høje roamingafgifter ved an-

vendelsen af mobiltelefonen på Færøerne. Derudover ses markedet allerede at le-

vere billigere alternativer. Eksempelvis har flere danske teleselskaber (herunder 3, 

Telia og Telenor) inkluderet roaming på Færøerne i deres abonnementer. Dette in-

debærer, at danske kunder ikke skal betale ekstra for at anvende mobiltelefonen på 

Færøerne. 

 

Jeg synes dog bestemt, det er et relevant emne, som kan drøftes i nordisk regi, 

herunder med den nordiske telebranche. Jeg er bekendt med, at der i regi af Nor-

disk Råd i 2020 er arbejdet på en anbefaling om etableringen af et nordisk 

roaming-samarbejde. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Dan Jørgensen 


